

# “许昌速度”对接“德国质量”

## ——聚焦我市对德合作工作

本报记者 杨伟峰

核心提示

率团赴德国参加光学、电子和机械贸易博览会,邀请组织德国企业参加第十三届河南投洽会和三国文化旅游周,24家德国企业(机构)先后20次来许考察对接,德国百菲萨集团年回收处理11万吨不锈钢除尘灰、金汇集团与德国汉高公司合作的无硝酸酸洗和新型酸回收技术工业化集成等12个协议相继签约,3个协议先后落地,达成25个合作意向……今年以来,我市对德合作继续提速扩容,一出出“好戏”频频上演。

近年来,我市主动融入“一带一路”建设,把对德合作作为促进产业转型升级、扩大对外开放的重要抓手,多措并举、强力推进,全市对德合作工作呈现出稳步发展的良好势头,双方合作层次不断深化,合作领域不断扩大,全方位、多领域的合作格局初步形成。



襄城县亚丹生态家居公司建设的生态智慧家具生产项目采用德国进口设备,打破国产设备不能连续平压的技术瓶颈,在国内外行业处于领先地位。本报记者 乔利峰 摄



展丰科技融合德国西门子TDC智能化轧钢系统和德国西马克公司技术,建成了全省智能化程度最高的不锈钢冷轧生产线。本报记者 朱宁 摄



参加许昌第十三届三国文化旅游周的德国客人到鄢陵县考察康养产业发展情况。资料图片

### 加强交流 常态化互动谋求“同频共振”

今年2月24日,我市经贸代表团赴德开展经贸对接活动,与德国黑森州经济部、德国莱恩迪尔区政府、史太白基金会、莫诺佩特罗斯公司对接,洽谈合作项目,收集合作意向。

4月8日,在郑州市举办的第十三届中国(河南)国际投资贸易洽谈会上,我市承办2019中国(河南)—德国经贸合作对接会,市委书记胡文岳、市长史根治参加,同时邀请德国国防前部长、鲁道夫·沙尔平战略咨询交流股份公司董事长鲁道夫·沙尔平,德国驻华大使馆经济和工业参赞李添凡,德国莱恩迪尔区区长沃夫冈·舒斯特,百菲萨集团总裁哈维尔·莫林纳等80余位德国客商参会。市长史根治作市情推介并介绍我市对德合作开展情况。在“河南新机遇”主旨对话环节,市政协副主席张巍巍围绕我市与德国百菲萨集团合作、中德合作方面作了重要发言。

4月10日,在参加许昌第十三届三国文化旅游周开幕式

后,鲁道夫·沙尔平、沃夫冈·舒斯特等德国客人到鄢陵县考察,希望双方在发展康养产业方面加强交流,开展更加深入的合作。在当天下午的市情推介暨合作项目签约仪式上,德国莱恩迪尔区区长沃夫冈·舒斯特推介了莱恩迪尔区。

这是我市对德合作中,双方常态化互动的一个缩影。德国与许昌,相隔万里,却在相互合作中日益增强了“互引力”,织密了“联络网”。

时间回到2016年1月11日,鲁道夫·沙尔平到许昌考察,在前期充分对接的基础上,与我市签订战略合作协议,正式拉开了许昌与德国合作的帷幕。此后的3年多时间里,双方的交流互动日益密切。

为将企业这一经济主体推向前台,我市每年都组织两次以上赴德“走出去”经贸活动。3年多来,许昌经贸代表团10次大规模赴德交流,累计100多家有实力、有意愿、有基础开展对德合作的企业赴德考察,谋求合作。

每次考察期间,推介和宣传许昌都是许昌经贸代表团的重要任务,拜会老朋友,结识新朋友,畅叙友谊,洽谈合作,不断加深与德国企业界的联系,充分展示了许昌魅力,极大提升了许昌知名度。万里之外的德国,骤然刮起了一阵“许昌风”。

许昌的开放姿态,得到了德国方面的积极回应。3年多来,鲁道夫·沙尔平慢慢变成了许昌人的老朋友,先后20多次来许考察。特别是在工业项目考察中,他每到一处都详细了解企业技术创新、生产流程管理、自动化程度等情况,积极寻求合作空间,致力为许昌企业引进先进技术装备、加快转型升级提供更多支持与服务。

在鲁道夫·沙尔平的带领、推动下,德国舒尔茨、克莱斯、阿玛松、奥托容克、史太白等40余家德国企业先后50多次来许昌考察对接,“结成伙伴、面向未来、实现共赢”成为他们对牵许最高频的评价和热切的期待。

### 聚焦产业 许昌制造与德国品质“握手”

在大周产业集聚区河南展丰科技公司120米长的不锈钢六连冷轧生产线上,看不到工人们繁忙作业的景象,从开卷、上料到轧制、成型,全都由电脑智能控制。

“这条生产线属于集成创新,融合了德国西门子TDC智能化轧钢系统和德国西马克公司技术,是全省智能化程度最高的不锈钢冷轧生产线,加工0.3毫米厚的不锈钢卷材能实现一次成型,更加节能环保!”该公司董事长庞国伟介绍。

德国是世界制造业强国,百年工业化形成了厚重的产业积累,当前正处于“工业4.0”起步和产业溢出的关键阶段,深化对德合作,不仅能够用好德国的工业文明成果,而且将赢得同步走进工业化升级版的机会。在对德合作中,我市

聚焦优势产业,大力推动许昌制造与德国品质“握手”。

大森隧道公司成功并购德国GTA公司,获得了核心技术;德威科技公司引进德国库克技术和机器人智能自动化生产线,年产100万只铝镁合金汽车轮毂项目建成投产;大张过滤公司引进德国克林高公司的隔膜滤板反冲洗等技术,破解了生产难题;平煤隆基公司引进德国光伏电池生产技术,推动了转型升级;亚丹家居公司引进的德国迪芬巴赫秸秆板生产线全面运行;森尼瑞公司与德国史太白公司合作设立的施坦贝斯管理技术(许昌)中心正式揭牌……

越来越多的德国企业和德国技术走进许昌,实现了“德国质量”与“许昌速度”的完美“嫁接”,双方的产业合作迈出了坚实步伐。

了坚实步伐。

去年2月,中德(许昌)中小企业合作区正式获批,成为全国第八个、全省首个获批的中德中小企业合作区。根据建设方案,合作区将依托现有产业基础,加强“中国制造2025”与“德国工业4.0”的对接,重点发展高端装备制造业、电子信息、新材料及健康养生4大产业13个细分领域,全面与德国合作,突破关键核心技术,培养工匠人才,推动整机制造业发展,引领制造业向中高端迈进,培育工业设计、教育培训、科技金融和知识产权等知识密集型现代服务业同步成长。

“中德(许昌)中小企业合作区获批,意味着许昌对德合作工作迎来了崭新节点。”市商务局负责人表示。

### 拓宽领域 务实合作结出累累硕果

目前,我市累计签约对德合作协议74个,其中24个项目已落地,涉及投资合作、技术研发、设备引进、职业教育、产品出口等多个领域。3年多来,双方的合作有序推进、卓有成效,结出了累累“硕果”。

——搭建了合作平台。我市注重发挥平台辐射面广、带动作用强的特点,打造投资贸易、技术转移合作平台;规划建设中德(许昌)产业园,由中德高端装备制造产业园和长葛市中德再生金属生态城两部分组成,重点加强与德国知名企业在智能制造、再生金属利用等方面的合作;与全球最大技术转移机构之一——史太白经济促进基金会合作,设立施坦贝斯(许昌)产学研公共服务中心,为中小企业提供技术转移、人才培养等服务。

——推动了产业转型升级。我市引进德国先进的技术设备、管理理念,嫁接许昌再生金属、电力装备等先进制造业,提升技术水平,助力转型升级,为推动全市经济社会高质量发展提供了有力支撑。

——提升了职业教育水平。我市学习德国“双元制”职业教育先进经验,加强对接交流,提升职教水平;许昌学院、许昌职业技术学院与达姆斯塔特应用科技大学、许昌电气职业学院与德国德累斯顿工业大学在职业教育方面合作,定期开展研学交流活动。

——促进了对德贸易发展。我市不断开拓德国等欧洲市场,着力加强进口,实现双向贸易互动平衡;平煤隆基新能源科技有限公司、许昌亚丹生态家居有限公司分别进口

德国新能源、板材加工设备,提升了自动化水平和生产能力;河南德威科技股份有限公司与德国奔驰设计公司签订5亿元人民币产品出口协议,借德国企业品牌和渠道,实现汽车轮毂产品对德国大众、宝马等公司的出口。

——推动了友好城市合作。我市先后与德国莱恩迪尔区、伊达尔奥伯施泰因市建立了战略合作关系,以经贸合作为纽带,定期互访交流,推进双方在文化旅游、城市建设等方面的发展,国际交往的“朋友圈”更加广泛。

合作共赢,蓄势谋远。3年多来,双方合作领域逐渐由经贸拓展至科教、文化、城市建设、健康养老等多个方面,“人文相亲”让深化合作有了更强黏合度。由于对德合作成效显著,我市被评为2018年度对外开放工作先进省辖市。

### 瞄准“典范” 构建对德合作新格局

今年2月28日,市政府与鲁道夫·沙尔平咨询顾问(北京)有限公司续签了3年合作协议。根据协议,双方将积极组织许昌与德国企业的对接合作,建立许昌与德国经济组织和政府机构的经贸联系,促进中德生产型、服务型行业合作,提升许昌在德国乃至欧洲的影响力。

“今年我市确定了中德合作‘落地20个项目,签约20个项目,达成20个合作意向’的目标。下一步,我们将积极拓宽对外合作渠道,充分发挥企业主体作用,引进国际化人才,积极打造中德合作的许昌模式。”市商务局负责人告诉记者。

为强力推进对德合作工作,我市专门成立了对德经济

技术合作领导小组,明确工作目标和重点,在政策制定、产业引导、平台搭建、项目服务等方面持续用力,出台了《关于支持企业“走出去”发展的若干意见(试行)》,设立了支持企业“走出去”专项资金,从境外投资、对外承包工程、境外考察等方面,鼓励和支持企业“走出去”。

在项目跟踪服务上,我市一方面加强项目发布推介,积极与德方优质资源对接,争取签约一批高质量的对德合作项目;另一方面,对已签约的项目和达成的意向,逐一建立工作台账,明确属地责任,加强项目跟踪服务,推动签约项目尽快落实。同时,我市不断完善对德合作服务机制,加大对企业家的培训力度,持续提升企业经营管理水平 and 涉外

交往能力,并严格落实各项扶持政策,为企业股权投资、购买技术设备、获取技术授权等提供支持。

“今年是许昌对德合作领域拓展与深化的重要一年,我们要致力打造中德合作典范,全力推动对德合作向纵深发展,构建全方位、高水平的对德合作新格局,为我省推进‘一带一路’建设、增进与德国乃至欧盟合作发挥示范引领作用,为‘中国制造2025’和‘德国工业4.0’对接创造鲜活经验。”市商务局负责人表示。

潮平岸阔催人进,风劲扬帆正当时。站在新的起点上,我市对德合作的空间将更加广阔,优势将更加突出,前景将更加美好。

### 把“对德合作”名片 擦得更亮

石冠兵

对外开放是我国的基本国策,也是国家繁荣发展的必由之路。开着门,世界才能够进入中国,中国也才能走向世界。

开放也为许昌大地注入了生机与活力。近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力实施开放带动战略,积极融入“一带一路”建设,着力提高开放质量,有力地推动了经济高质量发展。

特别是我市与德国建立了良好合作机制,规划了总面积37平方公里的中德(许昌)产业园,并获批建设全省首个中德(许昌)中小企业合作区,累计签约对德合作协议超过70个,落地项目超过20个,提高了许昌智能制造水平。可以说,“对德合作”已经成为我市对外开放的一张亮丽名片。

越开放,越会形成发展的强磁场;越发展,越需要开放的加速度。当前,我市正在加快建设“智造之都、宜居之城”,更需要继续深谋远虑,进一步深化对德合作,不断擦亮这张开放名片。

深化对德合作,需要党委、政府积极引导。近年来,市委、市政府积极搭建对德合作平台,与德国鲁道夫·沙尔平战略咨询交流股份有限公司签订合作协议,每年组织本土企业前往德国考察、对接,并邀请德国客商到许昌考察、洽谈,促成了一批协议签订、项目落地。今年,我市确定了“落地20个项目,签约20个项目,达成20个合作意向”的对德合作目标,下一步要加强相关政策的解读培训,宣传已合作企业、落地项目的实际成效,积极引导组织更多企业参与对德合作,拓宽合作领域,提升合作质量,达成更多合作意向,推动更多项目落地,推动我市高质量发展。

深化对德合作,需要本土企业发挥主体作用。一方面,本土企业要立足企业发展实际,瞄准自身发展需求,找到对德合作的结合点、切入点,努力引进一批先进技术,牵手行业“隐形冠军”,实现延链、补链、强链,提升核心竞争力;另一方面,要注重发挥已合作、入驻德国企业的作用,通过德国商客的亲身经历,有效扩大许昌在德国企业界的影响力、美誉度,真正实现以商招商,吸引更多德国企业入驻许昌、落地许昌。

深化对德合作,需要营造良好发展环境。栽下梧桐树,才能引来金凤凰。实践充分证明,优化发展环境就是解放生产力、提高竞争力。各级各部门要深入贯彻落实《外商投资法》等法律、政策,继续坚持“政府办好围墙外的事、企业办好围墙内的事”,着力营造便利高效的政务环境、开放公平的市场环境、公正透明的法治环境、诚实守信的信用环境,为对德合作项目建设和德国企业发展提供一流服务,让德国企业、项目扎根许昌、深耕许昌,着力打造中德合作的典范。